
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

KE 2-  Management Accounting Information 

(Suggested Answer and Marking Grid- Sinhala) 
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1   fldgi 

m%Yak wxl 01 

1^w& 

1'1  

bf.kSfï m%;sM,h # 

2'1'1 fikdßfhys fokq,enQ tl;= l< ,dNh$wdka;sl m%;sY;h ioyd ñ, kshu lsÍu iy 
 wdka;slh iy uqo,a m%udKh .Kkh lsÍu ^jeÜ" wdodhï nÿ iy jÜgï we;=¿j& 

 ksjerÈ ms<s;=r # we 

 úl,amhkays iM, jÜgu  w'  50]$2 =  25]" wd'  100]$3 =  33]" 

     we' 200]$5 =  40 wE   iDcqju ±lsh yelsh 35]  

 ta wkqj we msßkeóu by,u iM, jÜgu fok fyhska th fydou tlhs' 

1'2  

bf.kSfï m%;sM,h # 

4'2'2 jHdmD;s we.hSfï§ jÜgïlrKh fkdue;s idOlh iy jÜgïlrKh idOl l%uhka 
 meyeÈ,s lrhs' 

 ksjerÈ ms<s;=r # w 

 wmw" miqf.jqï iy .stw l%u jÜgï m%;sY;fha YS%;hka fkdfõ' jÜgï m%;sY;fha 
 YS%;hla jkqfha Y=jw muKs' 

1'3  

bf.kSfï m%;sM,h # 

4'2'1 tljr uqo,l" jd¾Islhl iy ks;H f.ùïj, j¾;udk w.h .Kkh lsÍu' 

  
 ksjerÈ ms<s;=r # wE 

 mqoa.,fhl= wdfhdackh lsÍug iQodkï Wmßu uqo," wkd.; f.ùïj, j¾;udk w.hg  
 (PV) iudk fjhs' tkï #  
 

    100"000 X AF 12% , 10 Yrs X DF 12% ,11th  Year 

    100"000 X 5.6502 X 0.287 = 162160    =  (163,000)  
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1'4  

bf.kSfï m%;sM,h # 

2'4'2 .=Kd;aul iy tl;=lsÍfï kS;s Ndú;dlrñka" wfmalaIs; iy wNsu; iïNdú;d úp,k 
 jHdma;sh ^úfYaIs; wNsu; iïNdú;d jHdma;sh oaúmo iy Poisson jHdma;sh jeks oE 
 wfmalaId fkdflf¾& iy idudkH jHdmau;sh Ndú;d lrñka iïNdú;d weia;fïka;=o" 
 ir< iy ;;a;ajdkqrEm iïNdú;djka .Kkh lsßu' 

 wfmalaIs; w.h lsisúfgl by<g ksrfmalaI w.hg jvd jeä fyda iudk fkdfõ' 
 tneúka úhyels tlu ms<s;=r ZwZ 

1'5  

bf.kSfï m%;sM,h # 

2'3'1 úp,khkays uOHkHh" iïu; wm.uKh iy ix.=Klh .Kkh lsÍu iy w¾: 
 ±laùu' 

 ksjerÈ ms<s;=r # w 

 ix.=Ksl úp,;dj jeäj;au (COV = SD/Mean) me;sÍu mq¿,a fjhs ¦ o;a; lÜg,j, 

 ix.=Ksl úp,;dj (A) 0.167,  (B) 0.114  (C) 0.125  (D) 0.120 iy jeäu tl kï w' 

1'6  

bf.kSfï m%;sM,h # 

1'2'2 o%jH md,k moaO;s meyeos,s lsrSu iy wdwem% (EOQ) h,s wekjqï uÜgu" Wmßu iy 

 wju uÜgï" f;d. w.h lsÍï iy FIFO, LIFO, iy AVCO  Ndú;d lrñka f;d. ksl=;=j 
 .Kkh lsßu iy iEu f;d. w.h lsÍfï l%uhka hgf;au ,dNh .Kkh lsßu' 

 ksjerÈ ms<s;=r # wd 

 wdwem% wdo¾Yfha .;jk ld,h Y=kHùfï wjYH;djhla fkdue;' kuq;a wfkla ish¿u 
 Wml,amk wjYH fõ' 
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1'7  

bf.kSfï m%;sM,h # 

3'1'1 j¾;udk jHdmdßl mßirfhys wjfYdaIK msßjeh iy wdka;sl msßjeh iy tajdfha 
 wod, nj iïnkaOfhka mshjr meyeÈ,s lsßu' 

 ksjerÈ ms<s;=r # wd 

ia:djr fmdÿld¾h msßjeh wjfYdaIKh lsÍu ksid" ieuúgu wjfYdaIK msßjeh hgf;a 
wjidk f;d.fha jákdlu "jeäh"' ta wkqj w iy wE úl,am ksjerÈ ke;'  f;d. 
uÜgï jeäjk ksid" b$f. f;d. i|yd wjfYdaIKh jQ ia:djr msßjeh m$f. f;d. 
i|yd wjfYdaIKh jQ ia:djr msßjehg jvd jeäh' tu ksid wjfYdaIKh msßjeh hgf;a 
,dNh jeäh' tneúka "wd" úl,amh ksjerÈh' 

1'8  

bf.kSfï m%;sM,h # 

5'2'1 iDcq øjH msßjeh" iDcq Y%u msßjeh" úp,H ksIamdok fmdÿld¾h msßjeh" ia:djr 
 ksIamdok fmdÿld¾h msßjeh iy úl=Kqï u; uQ,sl úp,;djka .Kkh lsÍu iy 
 újrKh lsÍu' 

 ksjerÈ ms<s;=r # wE 

 wE úl,amfhys m%ñ;h yd iei|Qúg tallhla ioyd wuqøjH mßfNdackfha wvqùula 
 fkdue;' kuq;a w" wd iy we úl,amhkays tjeks wvqùula ;sìh yelsh' 

1'9  

bf.kSfï m%;sM,h # 

2'5'1 kshÈlrKh ms<sn| uQ,sl wjfndaOh ^ir< iiïNdù kshÈlrK iy úYd, kshÈ 
 muKs&" kshÈ uOHkHj, kshÈlrK jHdma;sh iy kshÈ wkqmd; m%o¾Ykh iy jHdmdr 
 ;=, tajdfha újrK we;=,;aj úYajdikSh wka;rhka Ndú;h' 

 ksheÈ uOHkHh  ( x )  =   re' 600 

 ksheÈfha iïu; wm.ukh (x)  =   re' 100 

 uOHkfha iïu;  fodaIh (x)  =    n 

                 
 ksheÈfha úIhdxl () = 100 

      100  = 10 

               100 
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 95] úYajdikSh uÜgfï Z   w.h o, jYfhka  2 

  iuia; uOHkHh =   x   2x 

  x   2x = 600 + 2 x 10 = 620 

 
 ksjerÈ ms<s;=r # we 

1'10  

bf.kSfï m%;sM,h # 

2'5'1 kshÈlrKh ms<sn| uQ,sl wjfndaOh ^ir< iiïNdù kshÈlrK iy úYd, kshÈ 
 muKs&" kshÈ uOHkHj, kshÈlrK jHdma;sh iy kshÈ wkqmd; m%o¾Ykh iy jHdmdr 
 ;=, tajdfha újrK we;=,;aj úYajdikSh wka;rhka Ndú;h' 

 ksjerÈ ms<s;=r # w  

 ksheÈfha jD;Sh mdGud,dj,g leue;s wkqmd;h   (P)  =  20% 

   q = 1 - p 
   q = 1 - 20% 
   q = 0.8 
 

 iudkqmd; iïu; fodaIh =     𝑝𝑟𝑜𝑝 √𝑝𝑄
𝑛

 

        

     = √(0.2 𝑥 0.8)/100 =  √0.0016  =  4% 
 

 95% úYajdikSh uÜgu =  w.h  2 

     20]    2 x 4%  

      = 20%  8%  

     12% -  28%  
 

 

 
 
 
 
 
 
 
 

,l=Kq lsÍfï WmfoaYk 
 
iEu m%Yakhlgu ,l=Kq  2 ls' 
uq¿ tl;=j ,l=Kq 20 
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1 ^wd& 
 
1'11   

bf.kSfï m%;sM,h # 

7'2'1 mqfrdal:kfha§ m%Odk whjeh f,aLkuh idOlh f,i" m%;sl%uK (Regression) iy ld, 
fY%aKs (Time Series) Ys,amSh l%u fhdod.; yels wdldrh meyeÈ,s lsßu' 

  

 ksjerÈ ms<s;=r # wjq' 9 

 fmrjev ^Z000& 

 1800  = 100 + 125 + 150 ........    j¾I  

   = /2 (2 X 100 - ( - 1) X 25) 
 

 252 + 175 - 3600  = 0 

 2 + 7 - 144  = 0 

 ( + 16) (n - 9) = 0 

  =  9 

 
1'12   

bf.kSfï m%;sM,h # 

4'2'3 ir< uqo,a m%jdy jHdmD;shla hgf;a" miqf.ùï" ARR, NPV iy IRR .Kkh lsÍu" 
 
 ksjerÈ ms<s;=r # j¾I 15 

 fmrjev ^Z000& 

 7"200  = 100 + 125 + 144 ........    wjqreÿ 25 lska  

 7"200  = 100 X (1. 2 - 1 )/ (1.2 - 1) 
 

 15. 4   =  1. 22  

  =  f,d.a ^15'4& $ f,d.a ^1'2& = 15 
 
1'13   

bf.kSfï m%;sM,h # 

4'1'1 ld,h iu. fjkiajk fmd<S wkqmd;slh" úêu;a wdfhdack fmd<S iy l%ulaIh 
 Wmf,aLk we;s l,ays" ir< iy je,a fmd<sh" i'M, fmd,S wkqmd;slh" M,od jákdlu 
 .Kkh lsÍu' 
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 ksjerÈ ms<s;=r # 14'87] 

 fmrjev ^Z000& 

 jd¾Isl iM, wkqmd;slh AEQ = 'r'  kï iy wdrïNl wdfhdackh  P 

 P X (1 + r )5  = 2P 

 r     = 0. 1487  = 14.87%  

1'14   

bf.kSfï m%;sM,h # 

2'6'1 ir< iy iuNdr o¾Yl úu¾Ykh  

 
 ksjerÈ ms<s;=r # 142 

 fmrjev  

 1994  2008  2010 

 100  129     ? 

   100  110 
 

  129  x 110 =   141.9   Ω  142  

      100  

1'15   

bf.kSfï m%;sM,h # 

1'1'3  WÉP -wju l%uh yd f¾Çh m%;smdhk l%uh fhdod .ksñka uq¿ msßjefhka ia:djr yd 
úp,H msßjeh fldgia .Kkh lsÍu 

 
3'1'3 wjfYdaIK iy wdka;sl msßjeh hk folu hgf;a" ,dN m%ldYkh iy ,dN iei|Sfï 
 m%ldYkh ms<sfh, lsÍu' 

 ksjerÈ ms<s;=r # 7"888"000 

 fmrjev ^Z000& 

 tallhl  "VC"    = 3394 - 3086  =   1.40 
        1210 - 990 
 
 udihl "FC"     = (3394 – 1210) X 1.40  =  1,700 

 "FC" wjfYdaIK wkqmd;h tallhl  = 1700 / 1000  =    1.70 

   ,dNfha fjki     = (1200 – 1040) X 1.70 =     272 

 wjfYdaIK msßjeh ,dNh   =   8,160 - 272  =  7,888 
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1'16   

bf.kSfï m%;sM,h # 

3'1'1  wka;¾.%yK yd wdka;sl msßjehlrKh yd iïnkaO mshjrhka yd kQ;k jHdmdr 
mßirh ;=< tajdfha wod<;ajh meyeÈ,s lsÍu' 

 
 ksjerÈ ms<s;=r # 12"000"000 

 fmrjev ^Z000& 

 wjYH uq¿ odhlh  = 5,500 + 1,000   = 6,500 

 P  iy Q u.ska odhlh  = 10,000X15% + 20,000 X10% = 3,500 

 R  j,ska wjHY odhlh      = 3,000 

 R j,ska wjHY whNdrh = 3,000/0.25   = 12,000 
 

1'17   

bf.kSfï m%;sM,h # 

7'2'4  m%;smdhk yd ld,fYa%Ks Ys,aml%u taldnoaO f,i fhdod.ksñka whjeh ms<sfh, lsrSu  
 i|yd wjYH f;dr;=re mqfrdal:kh lsrSu' 
 
 ksjerÈ ms<s;=r # tall 1"236 ^jeäùula& 

 fmrjev 

 Q  = 7 ,  TV   = 4000 + 80 X 7 = 4560 

 iD;=uh úl=Kqï  = 4560 X 95%  = 4332 

 Q  =  8,  TV   = 4000 X 80 X 8 = 4640 

 iD;=uh úl=Kqï  = 4640 X 120%  = 5568 

 jeäùu   = 5568 - 4332  = 1236 
1'18   

bf.kSfï m%;sM,h # 

2'4'2 jeäùfï iy tl;=ùfï kS;s" wfmalaIKh iy fjkajQ iïNdú;d jHdmA;s jp,khka 
 ir< iy fldkafoais iys; iïNdú;djka ^úfYaI fjkajQ iïNdú;d jHdma;s" oaúmo iy 
 Poission jHdma;s wfmalaId fkdflf¾& iy idudkH jHdma;sh Ndú;dlrñka  iïNdú;d 
 weia;fïka;= .Kkh lsÍu' 

  

 



9 
 

 ksjerÈ ms<s;=r #  2'28% 

 úkdä 20 §"  Z  = (20 - 10) / 5  =  2 

 idudkH jHdmA;sh u; mokïlr  Z  = 2 ,  P  =  0.5000 - 0.4772  =  0.0228 

 

1'19   

bf.kSfï m%;sM,h # 

3'2'2 l%shdj mokï msßjeh (ABC) ;=, iïnkaOjQ mshjr meyeÈ,s lsÍu' 

 

 m%Odk ls%hdldrlï  y|qkd.ekSu' 

 msßjeh we;s lrk idOl (Cost drivers) y|qkd.ekSu' 

 ls%hdldrlïj, msßjeh (Cost of activities),  msßjeh lKavdhï (Cost of pools) 
j,g  tl;= lsßu' 

 

 ls%hdldrlu Ndú;h moku u; (Based on the usage of activities) 

ls%hdldrlïj, msßjeh ksIamdokj,g whlsÍu' 

1'20   

bf.kSfï m%;sM,h # 

2'2'1 tl;= lsÍu"wvq lsÍu" .=K lsÍu" iy fn§u hgf;a fjki .Kkh lsÍu ^ñ," m%udKh" 
tall jp,H msßjeh iy ia:djr msßjeh fodaIhkag hg;a jk úg ,dNfha Wmßu fodaIh 
;lafia/ lsÍu&' 

 ksjerÈ ms<s;=r #  tall 175"000 fyda  175% 

 fmrjev 

 hï je/oaola rys;j 
 iuÉfþol úl=Kqï mßudj   =  3,000,000/(80 - 50)  =  100,000 

 Wmßu iuÉfþol úl=Kqï yelshd mßudj =  3,000 X 110%/ 

          (80 X 90% - 50 X 120%)  =  275,000  

 Wmßu iuÉfþol úl=Kqï yelshd mßudj =  3,000 X 90%/ 

          (80 X 110% - 50 X 80%)   

           275,000      - 100,000  =  56,250 

 Wmßu fodaIh     =  tall 175,000   fyda   =  175% 

         175,000/1000 

 ^iDK me;a; u; fodaIh 175"000 g jvd wvqùfõ  -  tkï 100"000 - 56250 =  43,750 

 

,l=Kq lsÍfï WmfoaYk 
iEu m%Yakhlgu ,l=Kq  3 ls' uq¿ tl;=j ,l=Kq 30 
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2 fldgi 
m%Yak wxl 02 
1'  

bf.kSfï m%;sM,h # 

6'1'1 whNdrh" msßjeh iy ,dNh ;=," Bg wod, ùc .Ks;uh iy m%ia:druh wdldrfha 
 f¾Çh iy p;=¾mdo YS%;hka y|qkd.ekSu' 
 

 tallhl wdka;sl msßjeh 
 øjH ^1200$20&   60 
 jev m%udK wkqj jegqma  15 
 fnodyeÍfï fldñia   15 
      90 
 tall .Kk  q kï" 

 uq¿ msßjeh YS%;h jkafka  90 q + 150"000  
      

,l=Kq lsÍfï WmfoaYk 
 

      ,l=Kq 
tallhl wdka;sl msßjeh 1 

uq¿ msßjeh YS%;h 1 

 tl;=j ,l=Kq 02 
 

2'  

bf.kSfï m%;sM,h # 

6'1'1 whNdrh" msßjeh iy ,dNh ;=, Bg wod, ùc .Ks;uh iy m%ia:djruh wdldrfha 
 f¾Çh iy p;=¾mdo  YS%;hka  y|qkd.ekSu' 
 

6'2'1 WmßulrKh iy wjulrKh ;=, wjl,k  l,kh Ndú;h m%o¾Ykh lsÍu ^,dN 
 YS%;h fyda wdka;sl YS%;h wjYH iy m%udKj;a ;;a;ajhka iu. Ndú;dlrñka& 
 

b,a¨ï jl%fha wkql%ukh 0'003 b,a¨u tall 1 lska jeälsÍu úl=Kqï ñ, 
3$1000 tkï"   re' 0'003 lska wvql, hq;=h' 

b,a¨ï jl%fha w;a;#LKavh 150 m%udKh Y=kH lsÍug kï"  ñ, 0'003 X 

20000 = 60 lska" tkï 60 + 90 jeä l< 
hq;=h'  
=150 b,ä ï jl%fha újrKh tu ksid re' 
150' 

b,a¨ï YS%;h P   = 150 - 0.003q 

uq¿ whNdr YS%;h TR  = 150q -  0.003q2 

wdka;sl whNdrh YS%;h MR = 150 -  0.006q 
TR wjl,kh u.ska 
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,l=Kq lsÍfï WmfoaYk ,l=Kq   
b,a¨ï jl%fha wkql%ukh 1 

b,a¨ï jl%fha újrKh 1 

b,a¨ï YS%;h 1 

uq¿ whNdr YS%;h 1 

wdka;sl whNdrh 1 

 tl;=j ,l=Kq 05 
      
3'  

bf.kSfï m%;sM,h # 

6'1'1 by;ska olajd we;' 
  

 MC  =  MR  jk úg m%Yia: ksuehquls' 
 

 tu ksid" 
  
 m%Yia: ksuehqu 90 =  150 - 0.006q   q = 10,000 

   
 m%Yia: ksuehqï     ú ñ  =  150 - 0.003q   

 uÜgfï§ úl=Kqï ñ,     =  150 - 0.003q X 10,000  Rs'120 
 

 uq¿ ,dNh      =  (120 - 90) X 10,000 - 150,000 = Rs'150,000 

 

    
,l=Kq lsÍfï WmfoaYk ,l=Kq 
m%Yia: ksuehqu 1 

m%Yia: uÜgfï§ úl=Kqï ñ,  1 

uq¿ ,dNh 1 

 tl;=j ,l=Kq 03 
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m%Yak wxl 03 
1'  

bf.kSfï m%;sM,h # 

1'4'2 WÑ; jHdmdßl ;;a;ajhka hgf;a ld¾hh" ldKav" fldka;%d;â fldka;%d;a;= .sKqï 
 ms<sfh, lsÍu iy ,dN iei|Su&" fmrieß ^w,dN" m%;s,dN" iqkanqka w.h" bj;alsÍfï 
 msßjeh" wjidk fkdksñ jev iy wdrïNl fkdksñ jev AVCO u;& iy fiajd msßjeh  
 m%o¾Ykh' 
  
 

 fhojqï  iy ksuejqï tall iei|Su' 
 

fhojqï ksuejqï 

wdrïNl fkdksñ jev 600 idudkH wm;h 500 

fmrieß $ § fhojqï 5"000 widudkH wm;h 300 

  wjidk fkdksñ jev 1"000 

  udih ;=, ksul, tall 3"800 

 5"600  5"600 

 
,l=Kq lsÍfï WmfoaYk         ,l=Kq 
iuia: m%ldYkh 1 

widudkH mdvqj 0.5 

udih ;=, ksulsÍï  0.5 

 tl;=j ,l=Kq 02 
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2'  

bf.kSfï m%;sM,h # 

1'4'2 WÑ; jHdmdßl ;;a;ajhka hgf;a ld¾hh" ldKav" fldka;%d;â fldka;%d;a;= .sKqï 
 ms<sfh, lsÍu iy ,dN iei|Su&" fmrieß ^w,dN" m%;s,dN" iqkanqka w.h" bj;alsÍfï 
 msßjeh" wjidk fkdksñ jev iy wdrïNl fkdksñ jev AVCO u;& iy fiajd msßjeh  
 m%o¾Ykh' 
  
 

iudkqmd;sl tall m%ldYh' 
 fN!;sl 

tall 
fmrieß 01 

ud/l, øjH 
tl;= l, øjH Y%uh fmdÿld¾h 

idudkH wm;h 500  - -  -   - 
widudkH wm;h 300 100] 300 100] 300 100] 300 100] 300 
ksñ tall 3800 100] 3800 100] 3800 100] 3800 100] 3800 
wjika fkdksñ 
tall 

1000 100] 1000 75]  1000 40] 1000 20] 200 

iudkqmd;sl 
tall 

  5100  4850  4500  4300 

wdrïNl fkdksñ 
f;d. msßjeh 

  75"000  25"000  50"000  14"400 

udih ;=, ork 
,o msßjeh 

  970"000  217"500  400"000  308"000 

   1"045"000  242"000  450"000  322"000 
iqkanqka wf,úh 
^500 x 50& 

   
^25000& 

 -  -  - 

   1"020"000  242"000  450"000  322"000 
tallhl msßjeh   200  50  100  75 

 

,l=Kq lsÍfï WmfoaYk              ,l=Kq   

iudkqmd;sl tall       1$2 

idudkH wm;h tall       1$2 

widudkH wm;h tall     01   

ksñ tall        01 

wjidk fkdksñ tall       01 

idudkH wm;fha wf,úh      1$2 

ta ta msßjeh uQ,sldx. hgf;a uq¿ msßjeh    01 

iudkqmd;sl tallfha uq¿ msßjeh     1$2 

         tl;=j ,l=Kq 06   

 
      



14 
 

3'  

bf.kSfï m%;sM,h # 

1'4'2 WÑ; jHdmdßl ;;a;ajhka hgf;a ld¾hh" ldKav" fldka;%d;â fldka;%d;a;= .sKqï 
 ms<sfh, lsÍu iy ,dN iei|Su&" fmrieß ^w,dN" m%;s,dN" iqkanqka w.h" bj;alsÍfï 
 msßjeh" wjidk fkdksñ jev iy wdrïNl fkdksñ jev AVCO u;& iy fiajd msßjeh  
 m%o¾Ykh' 
  

fmrieß 3 g udrel, ksIamdok msßjeh 

ksñ tall X tallhl iudkqmd;sl msßjeh    

   
3,200 X 420 
1,615,000 

 

 
 

 

wjidk fkdksñ f;d.j, jákdlu 
 
fmrieß 01 øjH    = 1000 X 200  

tal;= l< øjH      =  750 X 50  

Y%uh                          = 400 X 100  

fmdÿld¾h                = 200 X 75  

 
 

200,000 

  37,500 

  40,000 

  15,000 

292,500 

 
 
 
 
 
 
 
 

   

 

,l=Kq lsÍfï WmfoaYk 
 
,l=Kq   

fmrieß 3 g udrel, ksIamdok msßjeh 1 

wjidk fkdksñ jev  1 

 tl;=j ,l=Kq 02 
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m%Yak wxl 04 
 
4'1 
 
bf.kSfï m%;sM,h # 
 

1'2'2 øjH md,k moaO;s meyeÈ,s lsÍu iy wd'we'm% (EOQ), h,s wekjqï uÜgu" Wmßu iy 

 wju uÜgï" f;d. w.h lsÍï iy  FIFO, LIFO iy AVCO Ndú;dlrñka f;d. ksl=;=j 
 .Kkh lsÍu iy iEu f;d. w.hlsÍula hgf;au ,dNh .Kkh lsÍu' 
 
1' h,s wekjqï uÜgu =  Wmßu mßfNdackh X Wmßu .;jk ld,h 

    =  9000 X 6 

    =  54,000 

 

2' Wmßu uÜgu  =  h,s we'uÜgu +  h,s we'm%udKh -  

       wju mßfNdackh  X wju .;jk ld,h 

    =  54,000 + 36000 - 3000 X 4) 

    =  78,000 
 

3' wju uÜgu  =  h,s we'uÜgu - ^idudkH mßfNdackh X idudkH .;jk ld,h& 

    =  54,000 - (6000 x5) 

    = 24,000  

4' idudkH uÜgu  =  ( Wmßu uÜgu + wju uÜgu )/ 2 

    =  ( 78,000 + 24,0000 )/ 2 

    =  51,000 

 

 

,l=Kq lsÍfï WmfoaYk      ,l=Kq 

h,s wekjqï uÜgu  1 

Wmßu uÜgu   1 

wju uÜgu  1 

idudkH uÜgu   1 

 tl;=j ,l=Kq 04 
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1/2 1/2 

4'2  

bf.kSfï m%;sM,h # 

1'2'2 øjH md,k moaO;s meyeÈ,s lsÍu iy wd'we'm% (EOQ), h,s wekjqï uÜgu" Wmßu iy 

 wju uÜgï" f;d. w.h lsÍï iy  FIFO, LIFO iy AVCO Ndú;dlrñka f;d. ksl=;=j 
 .Kkh lsÍu iy iEu f;d. w.hlsÍula hgf;au ,dNh .Kkh lsÍu' 
      

 1'  wd'we'm%'= (2D Co/Cc)     = (2 X 8000 X 100)(25 X 10%)  

       = tall  800 
 

 2' uq¿ wekjqï msßjeh   = (8000 / 800) X 100) = Rs. 1000 
 

  uq¿ r|jd.ekSfï msßjeh  = (800/2) X 25 X 10% = Rs. 1000 
 

 3' ²   b,a¨u ia:dhs fkdùu iy mqfrdal:kh wmyiqùu' 

  ²   wd we m% ;nd.ekSfï mj;akd iïm;a m%udKj;a fkdùu' 

  ²   .eKqï ñ, iy fmd<S wkqmd;slh WÉpdjpkh úh yelsh'  

 

,l=Kq lsÍfï WmfoaYk       ,l=Kq 

wd we m (EOQ) 2 

uq¿ wekjqï msßjeh 1 

uq¿ r|jd.ekSfï msßjeh 1 

´kEu m%dfhda.sl lreKq follg tllg ,l=Kq 2 

 tl;=j ,l=Kq 06 
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m%Yak wxl 05 
 

1'  

bf.kSfï m%;sM,h # 

5'2'1 iDcq øjH msßjeh" iDcq Y%u msßjeh" úp,H ksIamdok fmdÿld¾h msßjeh" ia:djr 
 ksIamdok fmdÿld¾h msßjeh" iy úl=Kqï u; uQ,sl úp,khka .Kkh lsÍu iy 
 újrKh' 
 
  

iDcq øjH   reZ000 

i;H msßjeh ls'.%e 1 re' 300 ne.ska ls'.%e 1000 la 

ñ,§ .ekSu 

 

= 

  

300 

tl;=l<d # øjH ñ, úp,kh ^jd& =  30 

i;H  m%udKfha m%ñ; ñ, =  330 

øjH m%ñ; ñ, = 33000$ ls'.%e 1000           = 330 

Ndú; úp,kh = 33000$330 ne.ska ls'.%e     = 100 ls'.%e ^wjdis& 

tallhlg m%ñ; m%udKh = ^1000-100& ls'.%e$9000 tall  = 0'1 ls'.%e tallhg 

 
we,a*d tallhl m%ñ; iDcq øjH 
msßjeh  

 
= 

 
re' 330 x 0' 1  ls'.%e               
= 

 
re' 33 

 
iDcq Y%uh   reZ000 

i;H msßjeh mehlg re' 78 ne.ska meh 
5000  

 
= 

   
390 

 

tl;=l<d # jegqma wkqmd; úp,;dj^jd& 
 

= 
  

10 

m%ñ; ñ,g i;H  Y%u meh  =  400 

Y%u mehl m%ñ; ñ, = re'400"000$ 5000 meh         = mehlg re' 80 

ld¾hlaIu;d úp,kh ^mehj,ska& = re'32"000$ re'80 mehlg      = meh 400 jdis 

tallhlg m%ñ; Y%u meh = ^5000-400& tall 9000         = tallhlg meh 0'6 

 
we,amd tallhlg iDcq Y%u m%ñ; 
msßjeh  

 
= 

 
meh 0'6 X 80 ne.ska            = 

 
re' 48 
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úp,;d ksIamdok fmdÿld¾h msßjeh reZ000 

jehjQ úp,H ksIamdok fmdÿld¾h 
msßjeh ^meh 5000& 

 
= 

   
122 

 

wvql<d # ú'ks'fmd'ms'   
úhoï úp,;dj^wjdis& 

 

 

= 

  

 

22 

úp,H fmdÿld¾h msßjeh 
whjeh f,aLK.; 

 

= 

  
100 

    
whjeh f,aLK.; ñ, = re'100"000$ 5000               = mehlg re' 20 

we,amd tallhla i|yd úp,H ksIamdok fmdÿld¾h msßjeh  0. 6 yrs  x  20  =  12 

 
øjH    33 
Y%uh   48 
Ú' fmd;  12 
we,amd tallhl 93 

 
  

,l=Kq lsÍfï WmfoaYk ,l=Kq 

;;H m%udKh @ m%ñ; ñ, wkqmd;h 0.5 

øjH m%ñ; ñ, 0.5 

Ndú;d úp,kh tallj,ska  0.5 

tallhlg m%ñ; m%udKh 0.5 

we,amd tallhlg iDcq øjH m%ñ; msßjeh  0.5 

  

;;H Y%u meh @ m%ñ; wkqmd;h  0.5 

m%ñ; Y%u wkqmd;h   0.5 

ld¾hlaIu;d úp,kh ^meh j,ska&  0.5 

we,amd tallhlg iDcq Y%u m%ñ; msßjeh  0.5 

  

we,amd f,aLK.; úp,H fmdÿld¾h msßjeh 0.5 

whjeh f,aLK.; wkqmd;h   0.5 

we,amd tallhla ioyd úksfmdms m%ñ; msßjeh  0.5 

  

 tl;=j ,l=Kq 6'5 
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2'  

bf.kSfï m%;sM,h # 

5'1'1 m%ñ; msßjeh ks¾jpkh ^ m%ñ; msßjeh whjeh f,aLk ieiÈh hq;=h& iy m%ñ; 
 jd¾;d' 
 
 

 m%ñ; j¾. ;=k kï" uQ,sl m%ñ;" ,Õdúh yels m%ñ; iy mrudo¾YS m%ñ; fõ' 
  

 ,Õdúh yels m%ñ; jvd ukdm fõ' 
 

 uQ,sl m%ñ; È.= ld,hla mqrd fjkia fkdlr ;nd.kakd m%ñ; fyhska h,amekak tajd úh 
 yelsh' 
 

 mrudo¾YS m%ñ; yeu w;skau mßmQ¾K ;;a;ajhla  tkï" wmf;ahEï ke;" 
 wld¾hlaIu;d ke;" kslrefka jehjk ld,hla fkdue;" ì| jeàï fkdue;" wd§ 
 m%dfhda.sl fkdjk ,Õdùug fkdyels iy fiajllhka u; wjdis iy.; Èß.ekaúï 
 we;s lrk m%ñ;hls' 
 ,Õdúh yels m%ñ; m%j¾;k iy idOdrK muKg ld¾hlaIu;djhlska ls%hd l<fyd;a 
 ,Õdúh yelsh' tu ksid fuh fiajlhka ;=, Èß.kajk iq¿ ;;a;ajhla we;s lrhs' 
 

                            

,l=Kq lsÍfï WmfoaYk ,l=Kq   

j¾. ;=k i|yka lsßu 0.5 

j¾. ms<sno idlÉPdj 3 

 tl;=j ,l=Kq 3'5 
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3 fldgi 
m%Yak wxl 06 
 

1'  

bf.kSfï m%;sM,h # 

7'3'1   Y%s;uh yd uqo,a whjeh ilia lsÍu ^ m%Odk whjeh f;areï .ekSu muKla wfmaCId   
 flf¾& 
 

 APSL -  2015 ud¾;= i|yd ia:djr whjeh f,aLKh 
 

 re' re' 

whNdrh (90 X 0.5% X 2,000,000)  900"000 

úp,H  msßjeh   

  jD;a;suh fiajl Y%uh (6 X 400 X 90) 2 16"900  

  f,aLk f.dkqlsÍu (1000 X 90) 90"000  

  Kh fhda.H;d ;lafiarej (1,200 X 90) 108"000  

  l=ßh¾ iy ;eme,a (5000 X 90) 45"000  

uq¿ úp,H  msßjeh  ^459"000& 
odhl;aj wdka;slh  441"000 
   
ia:djr msßjeh - ld¾hd,h kv;a;=j  ^310"000& 
fufyhqï ,dNh  131"000 

 
 

,l=Kq lsÍfï WmfoaYk ,l=Kq 

whNdrh  0.5 

jD;a;suh fiajl Y%uh 0.5 

f,aLk f.dkqlsÍu   0.5 

Kh fhda.H;d ;lafiarej 0.5 

;eme,a iy l=ßh¾  0.5 

uq¿ úp,H  msßjeh  0.5 

ia:djr msßjeh - ld¾hd,h kv;a;=j 0.5 

fufyhqï ,dNh  0.5 

 
  tl;=j ,l=Kq 4 
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2'  

bf.kSfï m%;sM,h # 

7'4'1 whjeh f,aLk md,k m%ldYkhla ^ia:djr$kuHYS,S$i;H$úp,H& ms<sfh, lsÍu' 

 
APSL -  2015 ud¾;= 

  
i;H 

kuHYS,s 
whjeh 
úp,k 

kuHYS,s 
whjeh 

úl=Kqï 
mßudj 
úp,kh 

ia:djr 
whjeh 
f,aLkh 

Kh .Kk 120 - 120 30 90 
 re' re' re' re' re' 
whNdrh 1"344"000 144"000 1"200"000 300"000 900"000 
      
úp,H msßjeh      
jD;a;Suh Y%u Yla;sh 362"880 74"880 288"000 72"000 216"000 
f,aLk f.dkqlsÍu 120"000 - 120"000 30"000 90"000 
Kh fhda.H;d ;lafiarej 150"000 6"000 144"000 36"000 108"000 
l=ßh¾ iy ;eme,a 64"800 4"800 60"000 15"000 45"000 
uq¿ úp,H msßjeh 697"680 85"680 612"000 153"000 459"000 
odhl;aj wdka;slh 646"320 58"320 588"000 147"000 441"000 
 
ia:djr msßjeh 

     

ld¾hd, kv;a;=j 335"000 25"000 310"000 - 310"000 
fufyhqï ,dNh 311"320 33"320 278"000 147"000 131"000 
      
uq¿ úl=Kqï mßud 
úp,kh ^re'& 

    147"000 
^jdis& 

 

uq¿ kuHYS,s whjeh 
úp,kh ^re'& 

  33"320 
^jdis& 

 

  

uq¿ ia:djr whjeh 
úp,kh ^re'& 

 180"320 
^jdis& 
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,l=Kq lsÍfï WmfoaYk ,l=Kq 
i;H  4 

kuHYS,s whjeh úp,kh  1.5 

kuHYS,s whjeh 4 

úl=Kqï mßud úp,kh  1.5 

uq¿ úl=Kqï mßud úp,kh  0.5 

uq¿ kuHYS,s whjeh úp,kh  0.5 

 tl;=j ,l=Kq 12 
 

                
3'  

bf.kSfï m%;sM,h # 

5'2'1 iDcq øjH msßjeh" iDcq Y%u msßjeh" úp,H ksIamdok fmdÿld¾h msßjeh" ia:djr 
 ksIamdok fmdÿld¾h msßjeh" iy úl=Kqï u; uQ,sl úp,khka .Kkh lsÍu iy 
 újrKh' (Interprit) 

 
i;H fhojqï m%udKh @ i;H ñ, (120 X 7.2 X 420) 362"880  

;;H fhojqï m%udKh @ whjeh ñ, (120 X 7.2 X 400) 345"600  

jD;a;shuh fiajl Y%uh ñ, úp,kh 17"280  ^wjdis& 

i;H fhojqï m%udKh @ whjeh ñ, (120 X 7.2 X 400) 345"600  

i;H ksIamdokhg bvy, whjeh.;   
fhojqï m%udKh @ whjeh ñ, (120 X 6 X 400) 

 
288"000 

 

uq¿ kuHYS,s whjeh úp,kh  57"600  wjdis 

 
 
,l=Kq lsÍfï WmfoaYk  ,l=Kq   

i;H fhojqï m%udKh @ ;;H ñ,  0.5 

i;H fhojqï m%udKh @ whjeh ñ, 0.5 

jD;a;shuh fiajl Y%uh ñ, úp,kh 1 

i;H fhojqï m%udKh @ whjeh ñ, 0.5 

whjeh fhojqï m%udKh i;H ksuehqu ioyd whjeh ñ,g 0.5 

uq¿ kuHYS,s whjeh úp,kh  1 

 tl;=j ,l=Kq 4 

 
 

  


